

இன்றைய செய்தி நாளைய வரலாறு

முரசொலி

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

செவ்வாய்க்கிழமை 17.03.2026

வெல்வோம் ஒன்றாக!

தமிழ்நாடு சட்டப் பேரவைக்கான தேர்தல் ஏப்ரல் 23-ம் தேதி ஒரே கட்டமாக நடைபெறும் என்று இந்தியத் தேர்தல் ஆணையம் அறிவித்துள்ளது. தமிழ்நாட்டில் மார்ச் 30- ஆம் தேதி வேட்புமனு தாக்கல் தொடங்க இருக்கிறது. வேட்புமனு தாக்கல் செய்ய ஏப்ரல் 6- ஆம் தேதி கடைசி நாள். வேட்புமனுக்கள் மீதான பரிசீலனை ஏப்ரல் 7-ஆம் தேதி நடைபெறும். வேட்புமனுக்களை தீரும்படி பெற ஏப்ரல் 9-ஆம் தேதி கடைசி நாளாகும். இதைத் தொடர்ந்து ஏப்ரல் 23 ஆம் நாளன்று வாக்குப் பதிவு நடைபெறுகிறது.

கேரளா, அசாம், புதுச்சேரிக்கு ஏப்ரல் 9-ஆம் தேதி ஒரே கட்டமாக தேர்தல் நடைபெறுகிறது. மேற்கு வங்கத்திற்கு ஏப்ரல் 23 மற்றும் 29-ஆம் தேதிகளில் இரண்டு கட்டங்களாக தேர்தல் நடைபெறுகிறது.

தமிழ்நாடு உள்ளிட்ட 5 மாநில தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கை மே 4-ஆம் தேதி நடைபெறுகிறது. மே முதல் வாரத்தில் மீண்டும் முதலமைச்சராக மாண்புமிகு மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் பொறுப்பேற்க இருக்கிறார்கள். தமிழ்நாட்டு மக்கள் அத்தகைய முடிவெடுத்தே வாக்குப் பதிவு நாளுக்குக் காத்திருக்கிறார்கள்.

ஐம்பது ஆண்டு காலப் பொதுவாழ்க்கைக்குச் சொந்தக்காரர் இன்றைய முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள். 14 வயதில் இருந்து தமிழ் மக்களுக்காக உழைத்து வருகிறார். தமிழ்நாட்டின் உரிமைக்காக தனது வாழ்க்கையை ஒப்படைத்துள்ளார்.

கோபாலபுரம் இளைஞர் தி.மு.க. அமைப்பாளராக, ஆயிரம் விளக்கு பகுதிக் கழகப் பிரதிநிதியாக, இளைஞரணி அமைப்பாளராக, இளைஞரணிச் செயலாளராக, துணைப் பொதுச்செயலாளராக, பொருளாளராக, செயல் தலைவராக, இன்று கழகத் தலைவராக இயங்கி வருகிறார்.

சென்னை மாநகரத்தின் மேயராக - சட்டமன்ற உறுப்பினராக - மாநிலத்தின் அமைச்சராக - துணை முதலமைச்சராக - எதிர்க்கட்சித் தலைவராக - இன்று முதலமைச்சராக உயர்ந்து நிற்கிறார். இத்தகைய அரசியல் வரலாறும், வளர்ச்சியும், தொண்டும், வாழ்க்கையும் முதலமைச்சராக நனைக்கும் மற்ற யாருக்காவது உண்டா என்றால் கிடையாது. இதில் பாதிக்கூட கிடையாது. கால் பங்கு கூட இருக்காது. இத்தகைய உழைப்பின் அடையாளமாக இருக்கிறார் முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின்.

அவர் தலைமைப் பொறுப்புக்கு வந்த பிறகு 2018 ஆம் ஆண்டுக்குப் பிறகு நடைபெற்ற அனைத்துத் தேர்தலிலும் வென்று காட்டி இருக்கிறார். எதிரிகளுக்குத் தோல்வியையே பரிசாகக் கொடுத்துள்ளார். கழகத் தலைவராக திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தை சட்டமன்றத் தேர்தலிலும் இரண்டு நாடாளுமன்றத் தேர்தல்களிலும் வெற்றி பெற வைத்தது அவரது வெல்லும் வரலாறு ஆகும்.

2021 சட்டமன்றத் தேர்தலில் வெற்றி பெற்று அவர் அமைத்த 'திராவிட மாடல்' ஆட்சியானது தமிழ்நாட்டை அனைத்து வகையிலும், அனைத்துத் துறைகளிலும் முதன்மை மாநிலமாக ஆக்கிவிட்டது.

"2021 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற தமிழ்நாடு சட்டமன்றத் தேர்தலில் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆறாவது முறையாக வெற்றி பெற்ற போது ஒரு பக்கம் மகிழ்ச்சி இருந்தாலும், இன்னொரு பக்கம் எனக்கு கவலையும் இருந்தது. அதனை நான் மறைக்க விரும்பவில்லை. இந்தப் பொறுப்பை நான் எப்படி செய்யப் போகிறேன் - வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற முடியுமா - மக்கள் விரும்பும் வகையில் ஆட்சி நடத்த முடியுமா - மக்கள் மகிழ்ச்சி அடையும் வகையில் ஆட்சி நடத்த முடியுமா - என்ற கவலைதான் எனக்கு இருந்தது.

முந்தைய பத்தாண்டு கால அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் தமிழ்நாடு அனைத்து வகையிலும் - அனைத்துத் துறைகளிலும் மிக மோசமான பின்னடைவைச் சந்தித்து - மோசமான நிலையை அடைந்திருந்தது. அதனைச் சரி செய்தாக வேண்டும். நமக்கு மேலே இருக்கும் ஒன்றிய அரசு ஒத்துழைக்காத ஓரவஞ்சனை அரசாக இருந்தது.

இந்த இரண்டு நெருக்கடிகளையும் எதிர்கொள்ள வேண்டும் என்பதுதான் எனது கவலைக்கு மிக முக்கியமான காரணங்கள் ஆகும். அத்தகைய கழுவில் தான் நாங்கள் ஆட்சிக்கு வந்தோம். அதனால்தான் கவலை கொண்டவனாக நான் இருந்தேன். ஆனால் இப்போது ஐந்து ஆண்டுகள் கடந்த நிலையில் நான் இப்போது சொல்கிறேன்... நான் மிக மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறேன். மக்கள் மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறார்கள். எனவே நான் மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறேன்" என்று தமிழ்நாடு சட்டமன்றத்தில் நெஞ்சை நிமிர்த்திச் சொல்லும் துணிச்சல் மாண்புமிகு மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களுக்குத் தான் உண்டு.

கடந்த நிதியாண்டில் 11.19 விழுக்காடு என்ற உயரிய பொருளாதார வளர்ச்சியை தமிழ்நாடு எட்டி இருக்கிறது என்பதுதான் 'திராவிட மாடல்' ஆட்சியின் மகத்தான சாதனையாகும். மட்டும் என்று சொல்லத்தக்க சாதனை ஆகும்.

கடந்த 14 ஆண்டுகளில் தமிழ்நாடு இத்தகைய வளர்ச்சியை அடைவது இதுவே முதல்முறை. இந்தியாவில் எந்த மாநிலமும் இத்தகைய வளர்ச்சியைப் பெறவில்லை. ஒன்றிய அமைச்சகத்தின் தரவுகளின்படி, 2024-25 ஆம் ஆண்டிற்கான தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாநிலங்களின் வளர்ச்சி புள்ளி விவரங்கள் வெளியாகி இருக்கிறது. அதில்தான் இது இருக்கிறது. இந்திய அளவில் பொருளாதார வளர்ச்சி என்பது 2024 -25 ஆகிய ஆண்டில் 6.5 விழுக்காடாக இருக்கிறது. தற்போது தமிழ்நாடு 11.19 விழுக்காடாக உயர்ந்து விட்டது. இதுதான் தமிழ்நாட்டின் வெற்றியாகும். இதைச் சொல்வது ஒன்றிய அரசு தான். நாம் அல்ல.

ஒட்டுமொத்தமாக தமிழ்நாட்டை வளர்த்தெடுத்தது மட்டுமல்ல; தனது திட்டங்களின் பயனை ஒவ்வொரு குடும்பத்துக்கும் கொண்டு சேர்த்துவிட்டார் முதலமைச்சர் அவர்கள். எல்லாத் திட்டமும் ஏதோ ஒரு வகையில் மக்களுக்குப் பயனுள்ளதாக அமைந்துவிட்டது. அதனால்தான் அவர் செல்லும் இடமெல்லாம் மக்கள் வெள்ளத்தில் நீந்திச் செல்கிறார். சமூக வலைதளத்தில் பேட்டி அளிக்கும் பொதுமக்கள் அனைவரும், 'மு.க.ஸ்டாலின் தான் முதலமைச்சராக வரணும்' என்று சொல்கிறார்கள். 'நான் போன முறை அவருக்கு வாக்களிக்க வில்லை. இந்த தடவை அவருக்குத் தான் வாக்கு' என்று உண்மை உணர்வோடு பேட்டி அளித்து வருகிறார்கள்.

ஐம்பது ஆண்டு கால பொதுவாழ்க்கை - அரை நூற்றாண்டு காலமாக தமிழ்நாட்டின் உரிமைக்காகப் போராடியது - தனது ஆளுமைத் திறத்தால் தொடர் வெற்றிகள் - பதினைந்து ஆண்டுகளில் செய்ய வேண்டிய சாதனைகளை ஐந்து ஆண்டுகளில் செய்து காட்டிய நிர்வாகத் திறன் - அனைத்து மக்களையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சித் திட்டங்கள் ஆகியவற்றின் அடையாளமாக இருக்கும் மாண்புமிகு மு.க.ஸ்டாலினையே மீண்டும் முதலமைச்சர் ஆக்குவோம் என்று மக்கள் உறுதி எடுத்துவிட்டார்கள். அதற்காக உழைப்போம்.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று (16.3.2026) அவரது இல்லத்தில், இந்திய கிரிக்கெட் வீரர்கள் வருண் சக்கரவர்த்தி மற்றும் வாஷிங்டன் சுந்தர் ஆகியோர் இந்திய அணி T20 உலகப் கோப்பை போட்டியில் வெற்றி பெற்றதையொட்டி சந்தித்தபோது, முதலமைச்சர் அவர்கள் அவ்விரு வீரர்களுக்கும் வாழ்த்துத் தெரிவித்து, அய்யன் திருவள்ளூர் சிலையை நினைவுப் பரிசாக வழங்கினார். இந்நிகழ்வின் போது, துணை முதலமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின், தமிழ்நாடு கிரிக்கெட் சங்கத்தின் தலைவர் சீனிவாசராஜ், முன்னாள் தலைவர் டாக்டர் அசோக் சிகாமணி ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று (16.3.2026) அவரது இல்லத்தில், சட்டமன்ற முன்னாள் உறுப்பினர் ஏ.சுப்புரெத்தினம், அண்மையில் திருமணம் நடைபெற்ற தனது மகள் ஸ்ரீ மீனாட்சி, மருமகன் குலோத்துங்கன் மற்றும் குடும்பத்தினருடன் சந்தித்து வாழ்த்துப் பெற்றார். திருமதி தூக்கர் ஸ்டாலின் உடனிருந்தார்.

உழைப்பை அள்ளிக்கொடுங்கள்! உதயசூரியன் உதிக்கட்டும்!

'திராவிட மாடல்-2.0' அமையும் நாள் வரை நமக்கு உறக்கம் இல்லை!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் சமூக வலைதளப் பதிவு!

சென்னை, மார்ச் 17 - முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் பதிந்துள்ள சமூக வலைதளப் பதிவில், 'உழைப்பை அள்ளிக்கொடுங்கள்', 'உதயசூரியன் உதிக்கட்டும்' என்றும், 'திராவிட மாடல் 2.0 அமையும் நாள் வரை நமக்கு உறக்கம் இல்லை' என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இது குறித்து முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் சமூக வலைதளப் பதிவு வருமாறு:-
உழைப்பை அள்ளிக்கொடுங்கள்! உதயசூரியன் உதிக்கட்டும்!

வீரோதூறும் சென்றடைந்துள்ள #DravidianModelஇன் சாதனைகள்! இந்தியாவிலேயே முதன்மை மாநிலமாகத் தமிழ்நாட்டை முன்னேற்றும் தொலைநோக்குத் திட்டங்கள்!

அரணனை அனைவருக்குமான தமிழ்நாட்டைக் காக்கும் கொள்கை உறுதி துணிச்சல்! இதுதான் தி.மு.க. ஏப்ரல் 23 அன்று, தமிழ்நாட்டு மக்கள் தங்கள்

வாக்களிப்பீர் **உதயசூரியன்** #VoteForDMK

வாக்குகளை உதயசூரியன் சின்னத்திலும் நமது மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணியினரின் சின்னங்களிலும் அளிக்க அயராது பாடுபடுவோம்! #DravidianModel 2.0 அமையும் நாள் வரை நமக்கு உறக்கம் இல்லை! இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது சமூக வலைதளப்பதிவில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

எழுத்தாளர் ச.தமிழ்ச்செல்வனுக்கு சாகித்ய அகாடமி விருது!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வாழ்த்து!

சென்னை, மார்ச் 17 - எழுத்தாளர் தோழர் ச.தமிழ்ச்செல்வன் அவர்களுக்கு சாகித்ய அகாடமி விருது அளிக்கப்பட்டுள்ளதற்கு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வாழ்த்தும், பாராட்டும் தெரிவித்துள்ளார்.

இது குறித்து முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் சமூக வலைதளப் பதிவு வருமாறு:-
தான் எழுதும் நிறைப்பின் கருப்பொருட்களை எல்லாம் கதையின் ஓட்டத்தில் இயல்பாகப் பின்னிப் பிணைக்கும் எழுத்தாளர் 'தோழர்' ச.தமிழ்ச்செல்வன் அவர்களுக்கு #SchityaAkademi விருது அறிவிக்கப்பட்டுப்பதற்கு எனது பாராட்டுகள்!
தாமதப்படுத்தினாலும், இறுதியில் சரியான கைகளில் சாகித்ய அகாடமி சேர இருப்பதில் மகிழ்ச்சி கொள்கிறேன்.
தங்களது படைப்புகள் மேலும் பல மொழிகளிலும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டு, நம் மண்ணின் கதைகள் அனைவரையும் சென்று சேர வாழ்த்துகிறேன்!
இவ்வாறு முதல்வர் அவர்கள் தமது சமூக வலைதளப் பதிவில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மாண்புமிகு கழகச் செயலாளர் அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன் பங்கேற்று

சைதை மேற்கு -கிழக்கு பகுதி நிர்வாகிகள் ஆலோசனைக் கூட்டம்!

பகுதி கழக செயலாளர்கள் எம்.கிருஷ்ணமூர்த்தி - இரா.துரைராஜ் அறிவிப்பு!

சென்னை, மார்ச் 17 - சைதை சட்டமன்றத் தொகுதி ஒடுங்கிணைந்த சைதை மேற்கு பகுதி மற்றும் சைதை கிழக்குப் பகுதிகளின் நிர்வாகிகள் கூட்டம் இன்று (17-3-2026) செல்வாக்கிழமை காலை 10 மணியளவில் சைதை பஜார் சாலை வில் உள்ள சென்னைத் தெற்கு மாவட்டக் கழக அலுவலகத்தில் சைதை மேற்கு - சைதை கிழக்கு பகுதிகளின் அவைத் தலைவர்கள் டி.என். சிவமணி - இ.முருகேசன் ஆகியோர் தலைமையில் நடைபெற உள்ளது. இந்த நிர்வாகிகளின் ஆலோசனைக் கூட்டத்தில் மாவட்டக் கழகச் செயலாளர் அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன் பங்கேற்று கருத்துரை வழங்குகிறார். எனவே இந்த ஆலோசனைக் கூட்டத்தில் மாவட்ட அமைச்சர் தலைவர்கள், வட்ட கழக செயலாளர்கள், மாவட்ட அணிகளின் அமைப்பாளர்கள் மற்றும் மாவட்ட இளைஞர் அணி துணை அமைப்பாளர்கள் ஆகியோர் பங்கேற்றிடுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம். இவ்வாறு பகுதி கழக செயலாளர்கள் எம்.கிருஷ்ணமூர்த்தி - இரா.துரைராஜ் அறிவித்துள்ளனர்.

முதல்வர், பொன்னாடை பூட்டினார்! புத்துணர்ச்சி கூட்டினார்!

ஞானபீட விருதின் மதிப்பறிந்த மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இல்லம் தேடிவந்து உள்ளம் மகிழவைத்தார்

என்னவொரு எளிமை!

முதலமைச்சர் என்ற தோரணை இல்லை ஆளும் தலைவன் என்ற ஆரவாரம் ஏதுமில்லை

ஒரு சகோதரராய் சமகால நண்பராய் இயல்பாய் இனிமையாய் வருகை தந்தார்

கலைஞர் வெற்றிடத்தை நிரய வந்தேன் என்று சொல்லாமல் சொல்வதுபோல் பொன்னாடை பூட்டினார்; புத்துணர்ச்சி கூட்டினார்

கலைஞர் வெற்றிடத்தை நிரய வந்தேன் என்று சொல்லாமல் சொல்வதுபோல் பொன்னாடை பூட்டினார்; புத்துணர்ச்சி கூட்டினார்

தேன் சிறிது கலந்த தேநீர் அருந்தினார்

ஞானபீடத்தின் வரலாறு கேட்டார்

ஞானத்தின் உயரமும் பீடத்தின் ஆழமும் அறிந்துகொண்டார்

வாசல்வரை சென்று வழியனுப்பினேன்

அவர் விடைகொண்டதும் யானை கடந்துபோன வீதியோல் வெறிச்சோடும் போயிற்று எனது கூடம்

கவிப்பேரரசு வைரமுத்து